DOI 10.37539/2949-1991.2024.23.12.004

Миронов Герман Юрьевич,

преподаватель кафедры криминалистики и оперативно-разыскной деятельности. Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации», Ростовская область, г. Ростов-на-Дону Mironov German Yuryevich, Lecturer of the Department of Criminalistics and Operational Investigative Activities of the Federal State State Educational Institution of Higher Education "Rostov Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation "Rostov-on-Don, Rostov Region

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ С СОТРУДНИКАМИ ПАТРУЛЬНО-ПОСТОВОЙ СЛУЖБЫ ПРИ РАСКРЫТИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПО ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ INTERACTION OF OPERATIONAL UNITS WITH PATROL OFFICERS IN SOLVING CRIMES IN HOT PURSUIT

Аннотация: раскрытие преступлений по горячим следам — один из самых эффективных способов борьбы с преступностью. Тесное взаимодействие между оперативными подразделениями и сотрудниками патрульно-постовой службы является ключевым фактором успеха в этом процессе. В статье анализируются основные этапы взаимодействия ППС при раскрытии преступлений по горячим следам, выделяются основные аспекты и преимущества такого сотрудничества.

Abstract: solving crimes in hot pursuit is one of the most effective ways to combat crime. Close cooperation between operational units and patrol officers is a key success factor in this process. The article analyzes the main stages of cooperation between the police in solving crimes in hot pursuit, highlights the main aspects and advantages of such cooperation.

Ключевые слова: следственно-оперативная группа, патрульно-постовая служба полиции, преступление, расследование преступления по «горячим следам», оперативные подразделения, правоохранительные органы, взаимодействие.

Keywords: investigative task force, patrol and post police service, crime, investigation of a crime in hot pursuit, operational units, law enforcement agencies, interaction.

Практика показывает, что раскрытие преступления по горячим следам часто является ключевым фактором успешного расследования в целом. Если преступление не выявлено и не расследовано сразу после его совершения, то в будущем потребуется значительно больше усилий и ресурсов для выяснения обстоятельств дела. При этом раскрытие преступлений по горячим следам расценивается не как окончательный, а лишь как предварительный итог работы органов внутренних дел по выявлению и расследованию конкретного случая. Например, около 60 % преступлений против собственных интересов удается раскрыть по горячим следам, то есть в течение трех суток с момента обращения в органы внутренних дел, причем 90 % из них раскрываются в первые сутки. Указанные данные поддерживаются

опросами следователей, дознавателей и оперативников, среди которых 76,7 % уверены, что если преступление не будет раскрыто в течение 24 часов, вероятность успешного выяснения обстоятельств резко понижается.

Расследование преступлений по горячим следам происходит в уникальных условиях, таких как неожиданные ситуации, требующие быстрого реагирования, ограниченность времени для принятия решений и их выполнения, а также быстро меняющаяся обстановка и нехватка информации. Это создает необходимость срочного получения новых данных и противодействия раскрытию преступлений.

Указанные условия влияют на результативность работы правоохранительных органов в течение первых трех дней после происшествия. Необходимые мероприятия включают:

- 1. Организацию быстрого выезда следственно-оперативной группы (далее -COГ) к месту инцидента и меры по задержанию подозреваемого;
 - 2. Привлечение всех нужных сил и ресурсов;
 - 3. Комбинацию стандартных методов с учетом особенностей конкретного дела;
- 4. Определение ключевых вопросов для эффективного продвижения расследования и выбора следственных действий;
- 5. Активное использование всего состава СОГ и технических средств для сбора доказательств с минимальными затратами времени.
- 6. Уведомить дежурную часть соответствующего отдела внутренних дел о ключевых фактах, касающихся совершенного преступления и лиц, которые могут быть в нем замешаны.
- 7. Обеспечить преследование и арест лиц, подозреваемых в данном преступлении. Если прошло не так много времени с момента его совершения, и злоумышленник не смог покинуть место происшествия или далеко отдалиться от него, необходимо предпринять действия для его нахождения и задержания.

Для осуществления задержания злоумышленника можно привлечь силы и средства близлежащих органов внутренних дел, передавая информацию через дежурную часть ОВД, а также заручиться поддержкой общественности, при этом обеспечивая безопасность всех участников операции.

Эти задачи достигаются через централизованное управление и координацию действий различных подразделений правоохранительных органов и обеспечение готовности к незамедлительным действиям в ответ на возникающие ситуации.

Эффективное расследование преступлений по горячим следам зависит от тщательно выстроенной организации работы органов внутренних дел на данном этапе, а особенно – от оперативного использования ресурсов дежурных частей, следственных и оперативных подразделений, службы охраны общественного порядка, участковых инспекторов, госавтоинспекции, вневедомственной охраны, а также патрульно-постовых служб и других элементов МВД.

Начало раскрытия и расследования преступления обычно фиксируется с момента прибытия следственно-оперативной группы на место происшествия. Однако зачастую патрульные и участковые могут уже находиться на месте до ее прибытия, и эффективность их действий существенно влияет на успех последующей работы группы.

В условиях ограниченного времени важнейшую роль играет четкость и организация работы каждого сотрудника на месте преступления, а также грамотное распределение обязанностей внутри группы.

Процесс раскрытия и расследования преступлений по горячим следам является сложным и динамичным, где критическое значение имеют факторы времени и пространства. Успешность действий зависит от оперативного введения в работу сил МВД, эффективного взаимодействия следствия, уголовного розыска, патрульно-постовых служб и других

подразделений, а также слаженности действий всех участников. Первоначально на сообщения о преступлении реагируют сотрудники дежурных частей. На основе анализа первичной информации дежурный принимает решение о направлении ближайших патрульно-постовых служб на место происшествия.

По прибытии на место происшествия сотрудники патрульно-постовой службы полиции обязаны выполнить несколько обязательных действий, включая:

- 1. Обеспечение неотложной медицинской помощи пострадавшим;
- 2. Выявление свидетелей и очевидцев инцидента;
- 3. Получение от потерпевшего и свидетелей информации о случившемся: что произошло, когда и где, сколько было преступников, их действия и местонахождение; о перемещениях всех участников и оставленных предметах; о направлении, в котором исчезли преступники и на чем передвигались;
- 4. Удержание свидетелей и потерпевшего на месте происшествия до прибытия следственно-оперативной группы. Нужно объяснить им важность их присутствия и обеспечить их размещение близко к месту события;
- 5. Охрана места происшествия и сохранение улик. Нельзя допускать доступ посторонних до прибытия следственной группы и необходимо ограничить действия сотрудников, препятствуя изменению вещей и следов;
- 6. Уведомление дежурной части МВД о происшествии и подозреваемых, чтобы подготовить следственно-оперативную группу и организовать их задержание.

Взаимодействие и маневрирование подразделениями ППСП, включая координацию с другими структурами комплексных сил, организуется руководителем территориального органа МВД России на уровне района в соответствии с действующим Уставом и соответствующими нормативными документами МВД России.

Подразделения ППСП решают служебные задачи в тесном сотрудничестве с разными подразделениями УТ МВД России по федеральным округам, а также с Восточно-Сибирским и Забайкальским ЛУ МВД России на транспорте, МВД республик, ГУ (У) МВД России и другими субъектами Федерации, внутренними войсками МВД, а также с государственными органами власти на основе совместных планов, приказов и указаний.

Ключевыми формами взаимодействия являются взаимный обмен информацией о преступлениях, участие сотрудников других подразделений в инструктажах для ППСП, совместная работа по профилактическим мероприятиям и обмен опытом.

При маневрировании силы полиции могут изменять свою дислокацию в зависимости от оперативной ситуации, однако вся информация фиксируется в постовой ведомости.

Патрульные и постовые группы должны:

- 1. Быть осведомленными о потенциальных местах совершения преступлений и следить за возможным появлением преступников, включая условно осужденных и тех, кто вышел на свободу с обязательными условиями труда;
- 2. Осуществлять контроль за соблюдением ограничений, установленных законом для граждан, освобожденных из мест лишения свободы, как в общественных местах, так и на улицах;
- 3. Предупреждать граждан о недопустимости противозаконных действий и объяснять вредность антиобщественного поведения;
- 4. Немедленно сообщать своему начальнику и дежурному о любой информации о планирующемся преступлении и предпринимать меры по его предотвращению;
- 5. При получении сообщений о преступлениях фиксировать данные заявителей, информацию о происшествии и незамедлительно докладывать руководству, а также обеспечивать безопасность места происшествия до приезда следственных групп;

- 6. Следовать указаниям руководителя следственно-оперативной группы на месте происшествия и информировать об этом дежурного;
- 7. Выявлять по приметам разыскиваемых лиц и пресекать правонарушения в сфере торговли и экономики;
- 8. Оказывать помощь в раскрытии преступлений, связанных с взяточничеством, незаконной торговлей и наркотиками;
- 9. Действовать в случае выявления фальшивок и проверять транспорт, вывозящий грузы;
- 10. Выполнять поручения руководства по предотвращению и раскрытию преступлений в районе службы.

В заключении нужно обозначить, что:

В условиях сложной социально-экономической ситуации в стране возникла необходимость в эффективной, слаженной и четкой работе всех силовых подразделений. Одним из ключевых методов достижения этой цели является их взаимодействие.

Взаимодействие подразумевает разнообразные контакты, направленные на совместное выполнение определенных задач, в которых у сторон есть общий интерес. Это ситуация, при которой участники согласуют свои усилия для решения общих вопросов.

Согласно статье 10 федерального закона «О полиции», полиция осуществляет свою деятельность в сотрудничестве с другими правоохранительными органами, государственными и муниципальными структурами, общественными объединениями, организациями и гражданами. Она может задействовать ресурсы этих структур в соответствии с законодательством России. Полиция оказывает поддержку гос- и муниципальным органам, общественным объединениям и организациям для защиты прав граждан, соблюдения законности и поддержания правопорядка. В свою очередь, указанные органы и объединения должны помогать полиции. Патрульно-постовая служба полиции (ППСП) выполняет функции охраны общественного порядка и обеспечения безопасности в общественных местах, транспорте и жилых помещениях в соответствии с Федеральным законом «О полиции». Основные задачи ППСП включают обеспечение личной безопасности граждан, предупреждение и пресечение преступлений, а также участие в их раскрытии. Правовые основы деятельности ППСП определяются Конституцией России, Федеральным законом «О полиции», Уставом ППСП и другими правовыми актами. Силы ППСП подразделяются на основные, дополнительные и взаимодействующие, включая строевые подразделения полиции, вневедомственную охрану и общественные формирования. Ключевым условием успешной работы ППСП является организация ее деятельности и взаимодействие с населением. Патрульные устанавливают контакты с местными жителями и органами власти для улучшения охраны общественного порядка. Успешное расследование преступлений по горячим следам зависит от эффективной организации работы органов внутренних дел и незамедлительного применения возможностей различных подразделений МВД.

Список литературы:

- 1. Бутылин В.Н. Правовое положение полиции России в условиях ее становления // Административное право и процесс. -2011. N = 5. C. 12-18;
- 2. Капустина Е.Г. Административная деятельность полиции [Текст]: учеб. Пособие: в 4 ч. / Е.Г. Капустина, Е.С. Лимарева. Орел: ОрЮИ МВД России, 2019. [Электронный ресурс];
- 3. Конституция РФ [Текст]: принята всенародным голосованием 12.12.1993 // Рос. газета. 1993. 25 декабря № 237- [Электронный ресурс] //Доступ из справочной правовой системы «Гарант»;

РАЗДЕЛ: Науки об обществе Направление: Юридические науки

- 4. Кудинов, Андрей Сергеевич.Особенности организации взаимодействия сил и средств органов внутренних дел при раскрытии преступлений по горячим следам: автореферат дис.... кандидата юридических наук: 12.00.09 / Рост. юрид. ин-т МВД РФ. Ростов-на-Дону, 2019. 26 с.;
- 5. Приказ МВД России от 28.06.2021 N 495 (с изм. от 14.08.2024) "Об утверждении Наставления об организации служебной деятельности строевых подразделений патрульно-постовой службы полиции территориальных органов МВД России" [Электронный ресурс] //Доступ из справочной правовой системы «Гарант»;
- 6. Федеральный закон от 23 июня 2016 г. N 182-ФЗ "Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями) [Электронный ресурс] //Доступ из справочной правовой системы «Гарант»;
- 7. Федеральный закон от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ «О полиции» (последняя редакция) [Электронный ресурс] //Доступ из справочной правовой системы «Гарант».